הרצאה:"זכור – לא תשכח"  - הרב  ד"ר בני לאו
כנס מדריכי פולין ב"יד ושם"

22 ביוני 2006

בסדור התפילה,בתפילת השחרית,לאחר "עלינו לשבח לאדון הכול", מופיע קטע שנקרא "שש זכירות". מדובר בטקסט קדמוני, המופיע בסידורים עתיקים ובכל התפוצות: בצפון אפריקה, אשכנז, מזרח אירופה וכ"ו. 
מה בעצם אומר לנו מי שסידר את שש הזכירות? הוא אומר לנו: יש פה קצב חיים. אדם  קם כל בוקר ואומר:" אני זוכר"- שש פעמים. אין לך פריבילגיה לשכוח! 

הרב ד"ר בני  לאו מבקש ללכת בהרצאתו  בעקבות שש הזכירות. 

חכמי הקבלה כותבים, שיאמר כל אדם בכול יום שש הזכירות הללו:

זכירת יציאת מצרים- "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים, כל ימי חייך".

זכירת השבת- "זכור את יום השבת, לקדשו".

זכירת מעמד הר סיני- "רק הישמר לך ושמור נפשך מאוד, פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך, ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך, והודעתם לבניך ולבני בניך: יום אשר עמדת לפני יי אלוהיך בחורב."

זכירת מסה אבותינו במדבר- "זכור אל תשכח את אשר היקצפת את יי אלוהיך במדבר".

זכירת מרים- "זכור את אשר עשה יי אלוהיך למרים,בדרך בצאתכם ממצרים".

זכירת  מחיית עמלק- "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים:אשר קרך בדרך,ויזנב בך את כל הנחשלים אחריך,ועתה עייף ויגע,ולא ירא אלוהים:והיה בהניח יי אלוהיך לך, מכל אויביך מסביב, בארץ אשר יי אלוהיך נותן לך נחלה לרשתה, תמחה את זכר עמלק מתחת השמים, לא תשכח".

שש זכירות- כל בוקר אדם אומר שש פעמים "אני זוכר".

הזכירה אשר מהדהדת  ב"יד ושם" ובמסע לפולין היא הזכירה "זכור את אשר עשה לך עמלק". כל שש הזכירות מופיעות בהקשר לפסוקים מקראיים שבהם מופיע הציווי "לזכור".

1. בספר דברים כתוב :"למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך".
 ציווי זה מהווה עבורנו נקודת מוצא לחיינו כזהות קולקטיבית,ציווי שאומר, כי יש לנו נקודת ראשית.

 בילדותי, אמר הרב בני לאו, במערכת השיעורים בבית הספר היה שיעור מולדת. . המושג מולדת – א"י כמקום הלידה של עם ישראל - סותר את הזכירה הראשונה. אנחנו נולדנו בארץ מצריים, בגלות, בבית עבדים. 

אם כך, מוסיף הרב בני לאו,  מדוע לערער על  "שיעור מולדת"? מדוע להציב בפני הנוער את הזכור הראשון?

שכן, לדברי הרב לאו, עם ישראל נולד בגלות. מצרים הייתה כור ההיתוך ומקום היווצרותו של העם היהודי. לפני תקופת היותנו במצרים, היינו מאורגנים כמשפחות וכשבטים, אך לא היינו עם. הקולקטיב והזהות שלנו  נוצרו במצרים. לדעתו של הרב לאו, חשוב לומר לנוער שלנו, אשר חי בתודעת שיוך עמוקה לארץ ישראל,-נולדת שם- במצרים. גם יחזקאל מזכיר לנו שהמולדת שלנו היא מצרים.

קיימת עקשנות תנ"כית אשר מפרידה בין המולדת לבין ההשתרשות של העם בארץ המובטחת, כתקווה שכאן "תתגשמנה כל התקוות". ארץ ישראל ייעודה עבורינו הוא מימוש, תיקון ועבודה מאומצת של העם בתוכה. מולדת זו נקודת מוצא. זו לא נקודת תכלית. 

זהותנו כעם הוגדרה ע"י פרעה. פרעה הוא הראשון, שהגה את הרעיון של 'הפתרון הסופי'- הוא זה אשר סימן אותנו והגדיר אותנו כעם :"עם בני ישראל רב ועצום ממנו"- לפני ההגדרה הזו היינו וחיינו בזהות שבטית טרם בואנו למצרים. שבט משמעו בידול, זהות לוקאלית אך נבדלת. רק שם, בבית העבדים, סומנו לעם, ורק שם נצררנו לעם, ומשם יצאנו בשליחות לעבר ארץ ישראל. יציאת מצריים היא שליחות של לצאת משם ולהגיע לכאן. 


יציאת מצרים היא נקודת זיכרון משותפת להיווצרותנו כעם. המשפט שהפך אותנו בהגדרה לעם "הנה עם בני ישראל..." ואחריו  גם דברי בלק לגבינו כעם- "ועתה לך נא ארה לי את העם הזה כי עצום הוא ממני אולי אוכל נכה בו ואגרשנו מן הארץ..."(במדבר כ"ב ו').מילים אלו הן הסימון שלנו כעם.

המעבר מהזכור של הגורל לזכור של הייעוד (עיין ערך הרב סולובייצ'יק במעבר מגורל לייעוד).  


כשרבי יהודה הלוי נדרש בספר "הכוזרי" להגדיר עצמו:"מי אתה יהודי"?-תשובתו היא:"מי שיצא ממצרים".

2. זכירת מעמד הר סיני- "רק הישמר לך ושמור נפשך מאוד, פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך, ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך, והודעתם לבניך ולבני בניך: יום אשר עמדת לפני יי אלוהיך בחורב."

בהקדמה למעמד הר סיני בספר שמות, אומר ה' למשה רבנו: "אתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש". שם ניתנה החוקה. מצוות זיכרון של רגע מכונן שקבלנו כעם, מעצם היותנו עם ייעוד, עם סגולה, עם שמחזיק בתרבות ובזיכרון שלו  את העולם החוקתי המתוקן ביותר של משפחת האדם.

 עשרת הדברות הן קובץ המחייב את משפחת האדם, הזיכרון המהותי ביותר לחוקים עליהם מושתתת חברה, ונושאי הדגל הוא עם הסגולה-עם ישראל. עשרת הדברות הן "הבשורה", שאנו אמורים לבשר לעולם. לדוגמא: "לא תרצח" – מי שפוגע באדם –כאילו פוגע באלוהים, כי האדם בצלם אלוהים נברא. 

 רק אחרי שתי המשימות ("דע מאין באת" ו"זכור את ארץ מצרים") מגיע הזכור השלישי, למרות שכרונולוגית הוא אמור היה להיות השני. 

3. "זכור את אשר עשה לך עמלק"-
 
עמלק הוא המפגש שלנו עם הרוע ללא פשרות. כאשר מדברים על פרעה-יש לו אינטרס בהשמדה-(העם היהודי הוא גיס חמישי), כאשר מדברים על בלק, גם לו יש אינטרס, אינטרס כלכלי, שכן(העם היושב בארץ יכסה אותי), ואילו עמלק- הוא המקום בו נפגש הקוד "לא תרצח" עם הרוע והרעל שבקרב האדם. המפגש עם הרוע כמות שהוא.

גם בפולין קיים המפגש הזה- (מפגש עם הרוע כמות שהוא). אנחנו יודעים שיש רוע בעולם ("יצר האדם רע מנעוריו"). בפולין מתרחש המפגש של הילדים עם עמלק "במיטבו". הזכור הזה בעייתי,  כי הוא מחנך לרוע. 

 
מטרתנו כמחנכים היא לחשוף את נפש הילד לטוב, לזך, לישר,לכוונו  ולחנכו ליושר ולטוב. אנחנו כמבוגרים משתדלים שהמגע של הילדים עם העולם יהיה כמה שיותר מרופד, אנחנו מלטפים ומגוננים.
והנה, במסע לפולין –אנו מפגישים את הילד מפגש אגרסיבי ביותר עם הרוע האנושי. הציווי הזה:"לא תשכח" ,הוא דופק החיים שלנו. אין לנו פריבילגיה לשכוח- עלינו לזכור!. עמלק הוא הרעל שמקנן באדם "הזרע הרע"- עמלק הוא לא מישהו אחר, אלא עמלק הוא גם אתה וגם אני.

"הפלנטה האחרת" של ק. צטניק, זוהי  רק אילוזיה המשחררת מהזיכרון. הרחקת פלנטת הרוע. כשאנחנו אומרים: זו לא פלנטה אחרת – רק אז אנחנו מתחילים ללמוד! מתחילים לשאול את השאלות ולבוא חשבון .לפתוח תיבות פנדורה שאף אחד, לעולם, לא יצליח לסגור!   


מספר הרב בני לאו על אביו :"בשנת 1961, ערב לידתי, אבא שלי התבקש ע"י שוקן, העורך הראשי , לסקר את משפט אייכמן. אבי החזיק מעמד ארבעה ימים, שלאחריהם חזר לשוקן ואמר, כי אינו מסוגל להמשיך עוד. שוקן המיר את בקשתו במשימת כתיבה אחרת בנושא:"התנהגות ראשי היישוב היהודי בארץ בתקופת המלחמה".  אבא ערך כשישים ראיונות , כתב והגיש לשוקן ארבע כתבות שכותרתן: "למה לא פעלתם"?- זו הייתה תשובתו לגדעון האוזנר ,שצעק לאבי ולחבריו :"למה לא מרדתם"? 

זה אחד מהכתבים המקטרגים ביותר על ראשי היישוב באותה תקופה. החלטת "הארץ" הייתה,  שלא לפרסם את הכתבות הללו.

 ההקשר של הסיפור האישי הזה שהובא כאן ל: "זכור את אשר עשה לך עמלק" הוא כזה: אנו חייבים בעיניים פקוחות ואמיצות ללמוד. יש בורות גדולה ביחס ליידע. עליכם, אומר הרב בני לאו, כמדריכי פולין, לחייב את התלמידים לדעת. זכור במובן של ידע. שלא  יקרה מצב, שתלמידים מסתובבים במסע פאסיביים וכל שיפנימו יהיה בתי עלמין וטקסים! חשוב להכין אותם הכנה מוקדמת בארץ, טרם יציאתם,ושכל תלמיד יכין הדרכה מסוימת,אותה יעביר ביום מסוים במהלך המסע. רק כך הם יתרמו מתוך הפנמה פנימית-הפנמה אקטיבית . 

4. "זכור את אשר הקצפת את יי אלוהיך במדבר"-
קיימים שני סוגי זיכרון: זיכרון פאסיבי וזיכרון אקטיבי. 
הזיכרון הפאסיבי הוא הזיכרון של עם מתלונן, עם מקטרג וזוכר הכול. זיכרון שבא מתוך חוסר עשייה,וזוכר רק את הכאב המיידי שלו.
 העם המתלונן(ע"פ אורי צבי גרינברג, ביאליק)-הוא העם המרסק את יכולת ההשתרשות של החברה בארץ.

זיכרון של מדבר. החיבור בין השם (יציאת מצריים) לבין הכאן (כניסה לארץ של עם נטוע באדמתו). 

השברים של הנוער שלנו, אומר הרב בני לאו, באים מקוצר רוח ונמיכות רוח. 

אנחנו בזיכרון שלנו צריכים ללמוד איך עוברים דרך. הדרך תמיד תהיה קשה, אך הזיכרון הרביעי הזה הוא זיכרון אשר מורה לנו להסתכל לעבר העתיד "לאן מובילה אותנו הדרך".......זיכרון זה הוא עוצמתי מבחינת המנהיגות שבו. חשוב לחנך את הנוער ולהעביר להם את המושג של זיכרון אקטיבי, שמבטו מופנה לעבר היעד, של זיכרון שמסוגל לראות מעבר לכאן ולעכשיו- המבט מופנה קדימה- כשהנקודה המרכזית היא" בגלל שאני זוכר, ולא למרות שאני זוכר".  

לדברי הרב בני לאו, ההגדרה של " חזון שיבת עם לתוך מקום של ארץ" , נמצאת בשבר עמוק מאוד במערכת החינוך כיום. הן בני הנוער הדתיים והן החילוניים נמצאים במשבר. אלו שדוחקים את הקץ ואלו שקצים בכל קץ שהוא.

 חשוב שהם יפנימו את הזיכרון הזה, שמדבר על עיניים שנישאות רחוק יותר, אך לא מדי רחוק. חשוב לחנך אותם להסתכל לעבר עתיד מושג ולא לעבר עתיד בלתי מושג.

בספר במדבר-
עשרת הפרקים הראשונים של הספר הם פרקים אופטימיים, כאשר המילה טוב מופיעה כדופק חיים בתוכם. במדבר פרק י' פס' כח':" ויאמר משה לחובב בן רעואל המדיני חותן משה:נוסעים אנחנו אל המקום אשר אמר יי אותו אתן לכם, לכה איתנו והטבנו לך כי יי דבר טוב על ישראל:ויאמר אליו לא אלך, כי אם אל ארצי ואל מולדתי אלך.......והיה כי תלך עמנו והיה הטוב ההוא אשר ייטיב יי עמנו והטבנו לך." 
המעבר מפרק י' לפרק יא' בתחילת המסע מצניח את בני ישראל לעולם הרוע. המילה רע הופכת לדומיננטית.:"ויהי העם כמתאוננים רע באוזני יי וישמע יי ויחר אפו ותבער בם אש יי ותאכל בקצה המחנה."(במדבר יא', א)., :ויחר אף יי מאוד ובעיני משה רע :ויאמר משה אל יי למה הרעות לעבדך..."(יא' י'-יא') :"וידבר יי אל משה ואל אהרון לאמור:עד מתי לעדה הרעה הזאת אשר המה מלינים עלי את תלונות בני ישראל אשר המה מלינים עלי שמעתי".(יד' כו'-כז').הקצף הזה במדבר הוא הרוע בהתגלמותו. 

נשאלת השאלה:מדוע כה התאוננו? מה הפריע להם? 

רש"י מביא מדרש: אין לנו כוח. שלושה ימים עברו - והם מתאוננים. זה קִיטוּר לשם קִיטוּר.

האויב שלנו הוא הזכור הרביעי – "זכור את אשר הקצפת במדבר".

5. "זכור את אשר עשה יי אלוהיך למרים,בדרך בצאתכם ממצרים"-

מרים הופכת להיות לדגם של הנהגה שנכשלה. כשלון הנהגתה של מרים היה 'איך' היא דברה ולא 'מה' דברה. משה לקח את אוהלו ונטע אותו מחוץ למחנה,(מנהיג צריך להיות בקרב העם ולשמש דוגמה ולא להנהיג מבחוץ),ומרים דברה עם אהרון בעניין זה- זוהי "לשון הרע", אמת, אבל הדיבור לא היה ראוי, שכן הנהגה אמורה להיות הנהגה נוכחת-נאבקת-שיודעת להישיר מבט ולהגיד דעתה.הנהגה נכונה צריכה לפעול נכון,היא צריכה להיות חלק ולשאת בעול.
"לשון  הרע"-הוא ארס שמרסק עם:מרים בדבריה על משה
                                               המרגלים על הארץ והעם היושב בקרבה
                                               קורח על הנהגת משה ואהרון
:"ותדבר מרים ואהרון במשה על אודות האישה הכושית אשר לקח כי אישה כושית לקח..."(יב' א').
"לשון הרע" היא דיבור כאשר אין לאדם את האומץ האזרחי לעמוד ולהתווכח על עמדתו על מנת לתקן. "לשון הרע" נאמרת במקום בו אין לאדם האומץ להישיר מבט.

6. "זכור את יום השבת, לקדשו"-
בעיני הרב בני לאו-זכירה זו היא המפתח לכול שאר הזכירות.
השבת היא אחת המתנות, שעם ישראל מעניק לאנושות. האנושות לא הכירה את המושג שבת. השבת שמה גבול לעשייה. השבת היא המקום בו אתה מצמצם את גובהו של האדם. האדם הוא חלק מהוויה אשר גדולה ממנו ועליו, והתודעה של השבת נותנת לאדם אפשרות לצמצם עצמו ואת גבולותיו.רק אדם בעל גבולות יודע לצמצם עצמו ויודע שיש עוד מישהו בעולם.-" ואהבת לרעך כמוך"-
השבת מעצם היותה יום קודש היא זו אשר שומרת עלינו-זהו זכור של ענווה,של בידול, של בידוד.

תובנות ולקחים למדריכי פולין
תשובתו של הרב ד"ר בני לאו היא בשש הזכירות.מכיוון שאיננו יכולים לבודד את נושא השואה מהנושא השורשי של הזהות: היעד, הגורל, המטרה המשותפת.

כולנו זקוקים לשורשים הללו. לא ניתן ליצור בועה של המסע לפולין ולבנות תקווה שבכך נבסס,נעמיק ונעצב את הזהות היהודית והישראלית של הנוער, שכן "כבולעו כן פולטו"- אי אפשר לבסס דבר שהבלעדיות שלו היא רק בריגושים והעמסת אינפורמציה.

      שאלת הזהות,  שנלווית למסע לפולין היא שאלת היסוד, ויש לשחק על שש הזכירות       

כולן יחד:
הגדרת העם (שיצא ממצרים)-"והנה עם..."

מעמד הר סיני- העתיד והייעוד שלנו-החוקה שלנו

צפיותינו מעצמנו כ 'עם סגולה'

פתיחת עיניים גמורה נוכח עמלק שבעולם 

המאבק ברוע , בנמיכות הרוח  והלחימה בהתאוננות

הפוזיטיביות שבביקורת ולא "לשון הרע"

והחשוב מכל, בעיני הרב לאו, "זכור את יום השבת"- הצמצום והענווה שלנו.

כל שש הזכירות הללו יחד הן שאלות היסוד המהותיות והמשמעותיות בהקשר המסע לפולין.

אנציקלופדיה תלמודית כרך יב, [זכירות] טור קצח 
  זכירות.  מצוות זכירות דברים מסויימים בזמנים ידועים.  
 מעשים מיוחדים נצטוינו עליהם לזכרם, מהם שמצות זכירתם בכל יום ומהם בזמנים מסויימים 1   . וכתבו הפוסקים בשם המקובלים  שיש להזכיר בכל יום - מלבד זכירת יציאת מצרים, שהוקבעה לה קריאת פרשה מיוחדת בכל יום 2    - ארבע זכירות אלו: מעמד הר  סיני, מעשה מרים, מעשה עמלק ושבת 3   . ויש מוסיפים אף מעשה העגל 4   . יש נוהגים לומר בכל יום אחר התפלה פסוקים שיש בהם  שש    זכירות  אלו: יציאת מצרים, מעמד הר סיני, מעשה עמלק, מעשה מרים, שבת ומעשה העגל 5   . על דיניהן ומקורותיהן ופרטיהן של שש  הזכירות עי' בערכים המיוחדים לכל אחת מהן.  
 מלבד שש הזכירות יש מן הראשונים שכתב שמן המעלות העליונות שנמסרו במצות עשה הוא זכרון חסדיו של ה' והתבונן בהם,  שנאמר: וזכרת את כל הדרך אשר הוליכך וגו' 6   , ונאמר: ויתבוננו חסדי ה' 7   , ועוד: כי חסדך לנגד עיני 8   . ויש שחשבו זכרון זה במצוות  עשה שמן התורה התלויות בלב 9   , וכתבו שמזה נלמד קל וחומר אם נצטוינו לזכור לדורות החסדים שעשה עם אבותינו, כל שכן שכל  אחד מישראל חייב לזכור החסדים שעושה עמנו תמיד לכלל ישראל שמציל אותנו משיני אריות העומדים עלינו תמיד לכלותינו,  ולזה אנו אומרים בכל יום מזמור לולי ה' שהיה  
